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2xeon (Relation) =

2yéon (relation) R and o cvvoro S 6to ovvoro T:

‘Eva vrtoovvoio tov SxT
E - B

10 oTOVYELO S oyeTi{eTal ue To otoryeio t

SRt

Av S=T  ondte RS S . Y¥E0T 6T0 GOVOAO S
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Aivakac 2xeonc =
R oyéon avdaueca o€ 000 GOVOAU
Ilivakxog t™ys oyéong: opboymVIog mivakog

LE oTolYELN:

1 v SiRtj,(Si,tj)ER

rij e ’
0 alliog
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NMapadswypaa B

S=1{51,82,53,84f T =1t tp, 13, ts 15}

R ={(s1, t2), (S2. 11), (S2, t2), (S2, t5), (S4. t1), (S4. 1), (S4,t5)} = ST,

ITivaxag tne oyEonc:
T
Rly t, 5 t, t
50 1 0 0 O
S sl 1 001
50 0 0 0 O
st 0 b |
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/ﬂﬁadctacnm

KatevBuvouevwv MNpapnuatwyv

'Eotw RcCxC.
H xopudéc avtioToryovv ota otoryeio tov cuvorou C

O1 KatevOUVOEVEC AKEC XVTIOTOLYOUV o€ (EUYAPLA TTC
R

S = {a, b, c}
Rg ={(a,a),(a,b),(a,c), (b, C)}
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* Mopasewypa (Adrra <rang)

n<m<m-neN

< =4{(h,m):n,meZ, m—neN}gZ2

< ={(hhm):nmeZ, m-neNuU{0}}c Z
(a) N <N avoxlaotiky
B) n<m,m<nN = N=mMavioouuetpixn

(y) n<m, m<p= n<p ustafatiki
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AvakAaoTikoTnTo —

R 6yéon 610 GOVOAO S

Avarxioonixn (reflexive) oyéon:

Mo k60e XE S 1oyoe (X, X) €R

[coovvapua: XRX.

Mn-avoxioaotixy (Irreflexive) oyéon:

Mo kade X € S, oyder (X X) € R
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Mapadswypa
S ={a,b,c}

AVoKAXOTIKT) AAAG O)L UN-OVOKAXOTIKN:

Ry =1(a,a),(b,b).(c,c),(a,c)}

OUTe VOKAXGTIK OUTE HN-0VOIKAXGTIKT:

Ry =1(a,a),(b,c),(c,c)}

Mn-ovakAaoTiKng:

Rs =1(a,b),(b,c),(c,a)}
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JUPRHETPLKOTNTA

R 6yéomn o610 GUVOAO S.

Yyéom oouueTpixny (Symmetric):

H mapovoia tov (X,Y) oto R ovvendyeton kot tnv

napovasio Tov (¥.X) oto R, yio kdfe X Y ER

(X,y)eR=(y,X) e R 1 XRy = YRX
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_AVTIOUMLETPLKOTATO — —

Yyéomn R avriovuuetpixy (antisymmetric):

H tavtoypovn mapovcia twv (xy) kot (¥,X) ot0 R,

CUVETAYETUL TNV 160TNTO TOV X KOl Y Yo KAOE

X, YyeR,

(X,¥)eR xa (y,X) eR=>Xx=Y

N xRy xor yRx = x=y
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Neapadeiypota =

S={a,b,c}

2YECEIC:
R4={(a,a),(b,c),(c,b)}:
R5={(b,a),(a,c),(c,b)}:

R6={(a,a),(c,c)}:

R7={(a,b),(a,c),(c,a)}:

12/11/2015
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MetafBatikotntaa.

R 6yéomn 610 GLVOAO S

Yyéon uerafatixy (transitive):

H tavtdypovn mopovoia tov (XY) ko (V.2)
oto R ovverdyetor v mapovoio tov (X 2)

610 R 710 k60e X ¥, Z€R,
(X,¥Y)eR xor (V,2) eR=(X,2) e R

xRy kot yRz = xRz
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Napdbewypa-1 =
S ={a,b,c}

Rg =1(a,a),(a,b),(a,c),(b,c)}

MetaPatikn oxeon
ATO TOV TTIVOKX TNC OXEOTC

I

j — rjk — rik — 1
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R X4 X5 X3 Xy
X4 1 0 1 1
X, 0 1 0 1
X3 1 0 1 0
Xy 1 1 0 1
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Napabdewypo—2 ==

S =1{Xq, X2, X3, X4 |

R | X; X X3 X
AvakAooTikn
- X, 11 0 1 1
5 , X, | 0 1 0 1
UMHETPIKT
Metafortikn 201 1 0 1

° OXI r24 — 1, I‘41 :1 r21 :O
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AvaKAOOTIKR

flapubelyiiota

ANTICUMMETPIKNA

R1={(a,b) agb} ANM MeTaBaTikn
R, =1{(a,b)la>b} NMm
R, ={(a,b)la=bria=—b} Azwm
b)la=b} AZNM
R ={(a,b)|a=b+1} N
)Ja+b<3}s

12/11/2015
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>UvBOeon Zxeocwv

‘Eoto R oyéon and A o B ka1 éotm S oyéomn and B e C. H
cvvOeon 1ov R ka1 S (R o S), amoteleiton amd dAa ta

ototeTayuéva Cevyn (a,c), a € 4, ¢ € C, yuu to. omoio
vrtdpyel b éto1 dote (a,b) € R xar (b,C) € S.

[Tapaoetyuo: A={1,2,3}, B={1,2,3,4} xvou C={0,1,2}
R={(1,1),(1,4),(2,3),(3,1).(3,4)}

5=1(1,0),(2,0),(3,1).(3,2),(4.1)}
Ros={(1,0),(1,1),(2,1),(2,2),(3,0),(3,1)}
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pPuyvaptnon R @0 =

H oyéon f ST ovoudleton covapryon
(function):

e [0 K0Be oTOorYElO SES VITAPYEL EVa Ko LOVO
otoreio teT €tolr wote (S,t) e f

270 OLULTETAYUEVO CEVYT UIOG GLVAPTNONC TO KOOE
GTOLYELO0 TOV GLVOAOL S guaviCeTat akpiPBmc pio
LOVO QOpPd
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2upfBoAicpoc 00— =
f:S>T f(s)=t

U eikdva (image) Tov otoryeiov S KAT® 0o TN
ocvvaptnon f.

S meoio opicuov (domain)

T medio Tiuwy (range) :

12/11/2015
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Aapadeiypa =

S ={S1,52,53,S4 } T ={t1,ty,t3,t4,t5}

f Z{(S]_, i5), (82, t3), (33, 1), (34, {3)} = SxT

S ik
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"Optopol - —

Yvvaptnon exi (onto):
e [0 k4Be te T vdpyel Eva ToLVAAYIGTOV SES £TG1
wote f(s) =t

Yovaptnon éva Tpogs éva (one to one):
o T(X)=T(Y)=>x=Y

® 0V0 OTOLOONTOTE GTOLYELN TOV TEOIOV OPIGLOV OEV
EYOvV TNV 1010 EIKOVAL

Av 10 €010 OPIGUOV KOl TO TENLO TIUMV EIVOL TETEPACTUEVA
GUVOAQ LE TOV 1010 KPP apltiud GTOLYELDV, 01 EVVOLES
"emi" ko "Eéva mpog Eva'' tavTiCovron
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TautOoTIKA ZuvapTnon _—

| A TawToTIKY GVVAPTHGN ©TO GOVOAO A:

|5 () =a

Y10, KAOE
aeA

H cuvaptnon avtn €ival Eva Tpoc Eva Kot
el

12/11/2015
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_Avtiotpodn Zxéon e

R 6yéon amd 10 GLVOAO S 6T0 GUVOAD T

AvtioTpopn (1nverse) GyEon:
_1 _
R = ={(y,X): (X, ¥) e R}

Av R ocvpuetrpikn tote R1=7?
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"HR«at R eival cuvapTNOELC;

R={(a, 3), (b, 1), (c, 2), (d, 3)}
R~ ={(3,a),(Lb),(2,c),(3,d)}

O T |y

[Hapoio mwov n R eivan cuvaptnon, N R Sev sivan
GLVOPTNON

(to ototyeio 4 Tov cuvorov T dev eppoavileTanl og KOvEVOL
Cevyog aALd kot To ototyeio 3 gupaviletal e dvo Levyn)

12/11/2015 25



~ HRxo R eival cuvoptnoels;

2yeon R

o/i/i

R={(1c),(2.a),(3b)}
R™ ={(c.)),(a,.2),(1,3)}

Kai ol U0 €ival guvapTnOEIC.

12/11/2015
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"Avtiotpodn Zuvaptnong =

H avtiotpogn oyéon wac cvovaptnong feivon
Kol VTR cvvaptnomn ov Kot povo av 1 T etvar Eva
TPOC EVO KO ETTL. TNV TEPIMTTWOGCT QLT OpiLETAL
N avtioTpoen covaptnon tov cLUPoMieTon ne
B

Ioyvetr ot F1(f(X))=x
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_lootnta Zuvap\tﬁmvr\/

vvoptnoelg f,0:S— T,
Ot cvvaptnoeic eivan ieeg f = Q:

av f(X) = g(X) yio kdbe X € S
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2uvOeon Zuvaptnocwv .
2VVOPTNOELS
.S>T xuug: T—> U

vvleony  (composition): Mo véa
GLVAPTNON
get:S > U yiomv onoia woyvdet:

[ L T

12/11/2015 29
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Napadelypa — TuveXeLa .
==

(90 1)(@)=9(1(a))=9(3)=d

(G 1= dl(il) gl ¢©

(g-1)c)=0liC)=4g(-)=n

S, b><3

1111111111




2xeon looduvopiac —

Oewpovue pio oyeon R oto obvoro S. H R eivon oyéon
1coovvauios (equivalence relation) (~) av woyvovv ot
1010TNTEC:
() a~ a (auvoKA0CTIKN)
la &8 b - g
(ovppeTpikn)
(a~b b~c= a-~c
(uetaPoatikn)
v k@B a, b, c € S

12/11/2015
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MNeapadswypa-1 =

Yyéomn ~ ot0 Z (heZ, n>1):
a~b < a-b=kn, keZ

1N 1GOOVVOLLOL
a~b < a=Db(modn)

ANA0ON: 0 aKEPOLOC & GYETILETUL LLE TOV
aKEPLo b ov kol ndévo av 1 dtapopd Tovg sivor
OKEPOILO TTOAAOTTAGGLO TOV N M dAM®DS oV TO D
£LVOIL TO VTTOAOITTO TNC OLOLPESTC TOV a oo N
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_ Napadetypa —T(Zﬁvéxzta)/

2YE0T 1GOOLVOLLOG:
ea~a apov a—a=0-n

ea~b = a-b=an= b-a=(xh = b~a
ea~b, b~c = a-b=pn xau b-c=qgn
= a-c=(a-b) + (b-c) =(p+g)n

—> a~C
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KAaon locoduvopiac — =

2Y€0T 1GOOVVOUIOS ~ GE GUVOAOD S

['lo k60¢ a S, klaon 1codvvauiog (equivalence
class) tov a:

e To VTOGVLVOAOD TV GTOLYEIMV TOV S UE T OOl
10 a oyetileton (givan 10odHvapa Tov a)

Xoupolopdc: [a] = {X: a ~ X}
Ioyvet:

[a]=[b] < a~b
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Oewpnua -~

Av ~ glvai pla oyéon icoovvoulog o
ogUVoAO S, TOTE TO GUVOAO TWV
KAdoewv 1coovvapiac mov opilovrai

oto S amoteAel Olauepton tou S.
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Rapadeypa

n=2: H owpopa owpeital pe 1o 2
Eite kot o1 000 aképouot eivarl ApTiol 1T Ko 01 OVO €ival
TEPLTTOL
AV0 KAdoelg 1oodvvauiog (dtauépion Z):
e [0]=1{....,-4,-2,0,2,4,..}
el =r 5 9 1155 I

Ioyvet
KAQOM

KAGoM [

12/11/2015

2]
0]
1]: 6Aor o1 meprrToi apBuol

=[0L, B]1=1[1], [3]1=[1....

: OAO1 01 GpTi0l ap1duot,

S

a=bmodn

37
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Papadelypa
a=bmodn

[a n = 4, €(OVE 4 KAAOEIC LGOSUVAHINC:

[0]={0, 0+1x4, 0+2x4, 0+3x4,.}={.., -12,-8,-4,0,4,8,12,...}
[]= {L, 1+1x4,1+2x4,1+3x4,.}={.., -11,-7,-3,1,5,9,13,...}

[2]= {2, 2+1x4,2+2x4, 2+3x4,.}={..., -10, -6, -2, 2, 6, 10, 14,..}

[3]= {3, 3+1x4,3+2x4,3+3x4,.}={..,-9,-5, -1 3, 7,11,15,.}
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AplBuntknn

[0 N=8 &yovue 8 KAAGELS 1GOOVVAUIOG.

H mpaén [11-6]=[11+10] =[21]=[2*8+5]=[5]

12/11/2015
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